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Megjelenik Szigetvárotí «otonkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak :
Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona 

Negyedévre 2 korona 50 fillér.
- Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő :
BÁRVÁíf TH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Igmándy-utcza 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk. 
— Nyíl 1-tér garmond sora 40 fillér.

Zrinyi.
A szigeti hősök.

Szent a föld itt.
Szent minden kis porszeme i
Harmat helyett
Vérrel, könynyol van tele. i
Vérből, könyböl
Köd borong a hantokon ;
Szentséges itt
Minden honfi-fájdalom.

K. J. !

Ismét egy év pereg le a mul an-1 
dóság nagy tengerébe. Elérkezett ismét I 
a nagy évforduló, midőn nekünk Sziget­
variaknak emlékeznünk s ünnepelnünk 
kell.

Szeptember fi-ika te gyászos nap! 
Ezen a napon haltak mártír halált I 
itt e falak közt a szigeti hősük az ö 
vezérükkel Zrínyi Miklóssal.

Nem tartozik szigorúan véve ve- i 
zérczikkünk szűk keretébe a történe­
lem teljes elmondása, mert azt min­
den becsületes magyar ember tudja. 
Tehát inkább csak a kcgyeletes emlé­
kezés most már a kötelességünk. Jó ! 
néha felújítani a régi legendás kor 
emlékeit.

Ezt teszem én is e napon !
A történelem világitó sugarai mel­

lett ma már tisztán látjuk a szigeti 
eseményeket. Ez a vár védelem— Zri­
nyi kirohanása, forduló pontot képe­
zett a világ történelemben is, mert ak­
kor dűlt el, hogy vájjon a kereszt vagy 
a félhold fogja e rányomni pecsétjét 
egész Európa jövendőjére. Hogy a Bol­
dog asszony temploma tornyán, török 
zászló lengjen-e vagy keresztény ? Ló­
farkas félholdas török hadi jelvény 
vagy Szűz Máriás lobogó a kereszttel 
diszelegjen-e ott ?

Jól tudta Zrínyi, hogy a Habsburg- 
dinasztia az időben a törököt sem ki­
verni, sem megfékezni nem képes, te­
hát példát mutatott a magyarságnak, 
hogy miként kell a törökkel szemben

eljárni, miként kell csábításainak ellent-1 Mi pedig korcs utódók, nyomo- 
állni és fegyverkezni ellene, sőt meg-J rultan élünk itt a földön, mert gaz lé- 
halni a hazáért a kereszténységért. : lek kufárok, elforgatták tőled óh ha- 

A legnagyobbszerü az, hogy Zri- j zaszeretet a magyar nép szivét, igaz, 
nyi és társai jól tudták azt, hogy Szu-1 hogy mondják, hogy szép vagy, de mit 
lejmán roppant nagy hadával szemben j érsz ha nem lehet belőled megélni.
ők etvessznek, de elszánt nyugodt lé­
lekkel mentek a biztos halálba, mert 
éreztek, hogy vértanú haláluk a török 
hódító áradat elé gátat vet és az egész gyomrotokat 
magyarság mint egy ember, fegyver­
kezni fog a haza védelmére.

A hosszú ostromlás után, midőn

Inkább hát adjátok cl a telketeket, le­
gyetek haza árulók, ez ma jó üzlet, ez 
ad pénzt, vagyont és töltsétek éhes

De ne, óh mégse tegyétek azt vé 
reim, hanem gondoljatok öcA.r.1 
foglaljátok szent nevüket

usemáre s 
koszorúba

dalba, hadd virágozzék s gyarapodjon 
Árpád birodalma.

H.

mar lángokban állott a vár, Zrinyi a 
kirohanás előtt a bajtársakhoz beszé­
det intézett s elhangzott a fenséges 
eskü. A rövid beszéd oly lelkcsitöleg 
hatott a várörségre, hogy ledobálták I 
páncéljaikat és fedetlen testtel indultak' 
uz utolsó harezra. A lelkesedés hevé­
ben megnyílott a nagy kapu s eldör-
renl a vasdarabokkal töltött nagy ágyú, Helyi lapunk legutóbbi számában „ 
melynek füstje alatt a kis sereg Zrinyi A" és Szabó Sándor aláírással megjelent óik

Városházépités és még 
valami.

az e lenségreéltal vezetve kirohant 
küzdött életre halálra.

A harcz lefolyt ! Zrinyi és dicső 
félisten társai elvereztek s Szigetvár el- 

! esett. De Szulejmáa sem ülhetett ha­
lotti tort Zrinyi halála felett, mert öt 
az agg szultánt mérgében megütötte a 

I guta s a szigeti vár égése halotti fák­
lyás ünnepély lett ravatala felett.

Minden esetre, a sors különös mun­
kálkodása, hogy Szigetvárnál ugyan egy 
időben hal meg az akkori világnak két 
legjelesebb embere, Zrinyi Miklós és 
Szulejmán.

A
ütjük fc
ni hagyta Zrínyit, kinek annyi sokat 
köszönhetőt. De ezt a hálát mi ma­
gyarok már régóta megszoktuk.

A kürtök elnémultak, a harci zaj 
elült s áll már a véres oltár, mely a- 
latt örök álmukat alusszák kardfor­
gató őseink, kik halni tudtak a hazá­
ért s nem kívántak semmi bért.

kekre rövid észrevételeimet a következőkben 
bátorkodom megtenni.

Az A', ur téved, midőn azt hiszi, hogy 
a városház építésnél a telek értékére még 
senki sem gondolt. Igenis volt erről szó 
már többször is, de mert az építkezés kér­
dése kényszer helyzet folytán vetődött fel, 
t- i. a jelenlegi épület már elaggott, életve­
szélyes kozd lenni és mert az építkezés 
kérdésénél mindig az volt az irányadó, 
hogy az uj épület bérjövedelmeiből fedeze­
tet találjon az építési költségnek törleszté- 
ses kamata, nagyon természetes, hogy fő­
kérdéssé az alakult ki, építeni ügy, hogy a 
városközönsége pótadó alakjábantragédia utolsó jelenetében cm- VtUosímzonsege potadu alakjában ez által

bogy az osztrák császár vesz- me8‘eí,elve ne 
........................ Mar most, ha az ügyet ez alapon tár-

I gyaljuk, csak természetesen, hogy a teleknek
értéke a számításoknál figyelembe nem ve-

I befő.
Még senkitől sem hallottuk, hogy a vá- 

rosházépités nagyszerű vállalkozás volna, 
vagy az akarna lenni és vélemény külömb- 
ség nélkül mintegy köztudattá vált az, hogy 

i az uj városháza ne drága parádés épület, ha-

Értesítés ! Az összes őszi újdonságok raktárra érkeztek.

3i\ülón teg ess égé fi 60s tűm és 3Housüdméü6en M 
DEUTSCH DAVID FIA divatáruházában SZiGETVÁROTT.

iíflGT Vidékre minták ingyen és bérmentve.
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nem egyszerű de komoly és főleg céljának Szabó Sándor azon kijelentése, hogy a
megtolelö legyen. Akkor tehát, midőn X ur' városházépitós ügyben felebbezést be nem 
a nagyszerű vállalkozást és parádés épületet | adott, valótlan.
emlegeti, akkor elárulta azt, hogy az ügy­
gyei nem elég komolyan foglalkozott és in­
kább csak az ellenhangulat szítása céljából 
ragadott tollat.

Én is azt állítom amit X úr ir, hogy 
saját városi érdekeink (nem pedig az egye­
sek érdekei) szerint és anyagi erőnknek 
megfelelöleg építsünk, ámde hogy lehet a 
város érdekeiről úgy anyagi e éjéről beszólni 
akkor, midőn a varosházépitósét minden a- 
lakjában ellenző egyének két évig megaka­
dályozzák még azt is, hogy a különféle ter­
veknek megfelelően azoknak építési költsé­
ge és jövedelmezősége egymással szembe 
állíttassák ?

Szabó Sándor 25 éves képviselőtestü­
leti tag úrnak bátor vagyok figyelmébe aján­
lani azt, hogy közérdekű ügyben a valóság 
kimondása nekem mint esküdtnek nem csak 
jogom, de sokkal inkább kötelességem és 
meglehet győződve arról, hogy bármily rosz- 
szul esik is néha, de véleményemet min­
denkor és a személyekre, úgy magán érde­
kekre való tekintet nélkül el fogom monda­
ni.

Nagyon sajnálom, hogy ö még ily 
hosszú közszolgálat után sem tud kiilömb- 
séget tenni szabad vélemény nyilvánítás, bí­
rálat, személyeskedés és gorombáskodás kö­
zött, pedig ideje elég volt hozzá. Előző cik­
kemben én nem személyeskedtem, nem go- 
rombáskodtam, csak egyéni bírálatot enged­
tem meg magamnak az Egy városatya alái- 
rásu cikkel és Írójával szemben és bár jó­
val fiatalabb vagyok ö nála- meg sem raga­
dott el vérem arra, hogy közkérdésben a 
cikk iró magánéletére kiterjeszkedjem vagyis 
személyesküdjem.

Nekem soha sem volt és nem is lesz 
célom az, hogy felebarátaimnak kellemet­
lenséget okozzak, én miattam Szabó Sándor 
örökre is ott lakhat a hol jelenleg lakik és 
még az sem bánt, hogy az ügyvédi tisztes­
ség rovására utcai üzleti ajtóval biro irodá­
ja van, ámde a város érdekében őszin én 
elmondani gondolataimat kötelességemnek 
tartom még akkor is, fia az egyeseknek ér­
dekeit érinti.

Hogy minő érzésekkel mentem ón ki 
korábbi lakásomból, az ide nem tartozik, de 
rövid 18 évi itt tartózkodásom alatt soha 
sem észlelhette rólam azt senki, hogy harag 
vagy méreg támadt volna bennem oly dol­
gokért, melyeket önmagam idéztein elő. Na­
gyon téved tehát az ón magánéletem iránt 
érdeklődő városatya, mert ha ón 
lakásomat megtartani akartam 
módomban állott volna, csak azt kellett vol­
na tennem mit annak tulajdonosa az időben 
tőlem megkívánt, de mert jogéletemnél 
fogva erre hajlandó nem voltam, önként 
idéztem elő a lakásból való távozás bekö­
vetkeztét.

s a tulajdonképoni illetékes közgyűlésen csak 
szavazás történik, szükségesnek tartom te­
hát oda törekedni, hogy a helyén való kri­
tika útmutatását megszívlelve, az ügy ott 
tárgyaltüssék meg részletesen a hová a tör­
vény rendelete s a közönség kívánsága sze­
rint az tartozik, ez pedig csak a közgyűlés 
lehet.

Nagyon sajnálom, hogy a jelen kérdés­
ben mosl már igazán személyeskednem kell, 
de részben megnyugtat az az éizés, bogy a 
személyesko lés részemről csak a válasz] és 
védekezés jellegével bir.

A városház építés kérdésében ma is 
uz a meggyőződésem, hogy miután építeni 
mindenesetre kell, az építkezés olyan legyen, 
mely a városi hivatalok szempontjából majd 
20—30 év múlva is a célnak megfelelő le­
gyen, másrészről pedig az uj épület föld­
szintjén lévő helyiségek bérjövedelme képez­
ze lehetőleg fedezetéi az építési összegnek. 
Ily szempontok mellett nem vitás az, hogy 
a jelenlegi emeletes épület helyén építendő 
uj városházának emeleti része nem elégsé­
ges az összes hivatalos helyiségek számára 
és igy feltétlenül több építkezés válik szük­
ségessé, ellenben nagyon is éles vita tárgyát 
képezi az, hogy ezen több építkezés a dísz­
téren, vagy a mellék és kis Ferenc utcában 
eszközöltessék.

Ha a több építkezés a Ferenc-utcában

A felebbezés az ö sajátkezű írása s 
igy örök időkre bizonyíték arra, mily köny- 
nyen tudnak egyesek közkérdósbon a legna­
gyobb nyilvánosság előtt tudva valótlant ál­
lítani akkor, ha személyes érdekei úgy kí­
vánják.

Az a körülmény, hogy a felebbezése- 
ket ö megírja és azután másokkal aláíratja, 
saját aláírását pedig arról leíelejti, nem 
szolgál javára, de mindenesetre jellemzi az 
egyént. Erről igazán jobb nem is beszélni.

Abban sincs igaza Szabó Sándornak, 
hogy ha a közgyűlésen én meg nem jelenek 
úgy a közgyűlés simán folyik le és egyértel­
mű határozatok hozatnak.

Tudtommal oly közgyűlésen a melyen 
a városházépitós ügye tárgyalva lett, csak 
egy ízben nem voltam jelen t. i. 1908 feb­
ruár 1-én. Ekkor hozta meg Szabó Sándor 
indítványára a közgyűlés nem egyértelmüleg. 
hanem szavazat többséggel azon 2 sz. hatá- j 
rozatot, melylyel a városház építés kérdését . 
a napirendről leveszi és ime már az ugyan- : 
azon óv junius 17-én megtartott közgyűlés 
a 74 sz. határozatával ezen előző határoz»- j 
tot igazán egyhangúlag megsemmisítette s a 
városházépitós kérdéséi újból napirenrde 
tűzi. Igaz, hogy én fontosabb kérdésekkel 
szívesen foglalkozom, fel is szólalok, ucna. ,

teszek, ámde ez még nem 1 a Ferenc-utcai uj emeletes épületnek föld- 
imaságának, ez i szinti helyiségei csak a legkisebb bér mel­

lett hasznosíthatók, ha azonban a szükséges 
több építkezés a díszes és értékes Zrinyi- 
téren foganatosittatik, úgy kétségtelen, hogy 
az olt keletkező földszintes elyiségek akár 
mint lakás, akár mint hivatalos helyiség, <*- 
kár mint üzleti helyiség a Szigetváron elér­
hető legmagasabb bér mellett hasznosíthatok, 
minthogy pedig a több építkezés összege

néha teljesítetik, úgy bizonyosra vehető az, hogy
indítványokat is toszok, m: 
megzavarása a tárgyalás 
csak a kötelességnek tudatos gyakorlása és 
még soha sem történt meg velem az a mi

I Szabó Sándornak állandó szokása és a mi 
a kötelességérzetnek kifigurázása, hogy az őt 
személyileg is érdeklő ügynek letárgyalása 
után a közgyűlésről végleg eltávozik, bár­
mily fontos egyéb ügyek is legyenek a na­
pirenden. Ezen 25 éves közszereplésének 
eredménye azután az, hogy a jó példa ha­
tása alatt a 40—50 tag jelenlétében kezdő­
dött közgyűlés a vége felé 8—10 tag jelen­
létében fejeződik be.

Egyébként bárminő megjegyzések ki­
sérjék is szerény közszereplésemet, azon 
meggyőződésemben, hogy a város közügyei 
a városház közgyűlési termében vitatandók 
meg és nem a baráti szívesség igénybevé­
telével magán helyeken s az utcán, ezen bí­
rálatok még akkor sem ingatnak meg, ha 
az a bírálat nem az ügy érdekében felho­
zottaknak, hanem csekély személyeim! k 
szól, személyeskedéssé és Ízléstelenné válik.

Egy a városra nézve fontos, kérdésben 
csak hasznos lehet az, ha az ügy minél rósz- 

xépezi, mert a vélemé- 
az érvek felhalmozá-

a korábbi lotesebb vita tárgyát 
volna, az m-yk kicserélésére és

sa mellett szűrődhetik csuk le a helyes köz- 
határozat.

Elég sokszor hulljuk a közönség köré­
ben a mindenre fej bólintó gúnyos jelzőt, en­
nek oka pedig csak uz, hogy a főbb kérdé­
sek már magán helyeken előre elintéztél nek

ugyanaz marad, akár a Ferenc utcában, ti­
kár a Zrinyiléren eszközöltetik, csak termé­
szetes, hogy elfogulatlan érzéssel csakis a 
szebb és több jövedelmet hajtó Zrínyi téren 
teljesítendő több épitkezézt kell pártolnom.

Igaz, hogy a Zr nyi tér felé a több 6- 
pitkezés mognövekednék még további 10-12 
méterrel csak azért, hogy az egész u. n. 
front egységesen kiépítve legyen, do ez csak 
előnyösebbé teszi az ón tervemet, mert e- 
zen további építkezésnél már nem csak a 
földszinti, hanem a hivatalok számára már 
nem szükséges emeleti rész is haszonhaj tói 
leend s igy egész teljességében hozzájárul 
az építési összeg törlesztéséhez, a mi a töb­
bi épület résznél csak a földszinti helyiségek­
nél következik be.

Szigetvár városának anyagi viszonyait 
egyes képviselő urak minden indokolás nél­
kül gyakran tüiúvlik lei oly sziliben, mintha 
az rohamosan rosszabbodnék belemerült 
volna az adósságok tengerébe * ennek kö­
vetkezményé azután a magas pótadó.

Igaz, hogy a pótadó magas, de az is

MIT GYUXK!
hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén 
savas ásványvíz erre a legbiz­
tosabb óvszer. ■

Minden külföldit fölül- n rnnjipi 
múl hazánk termesze “ UlUllCU 
tes szénsavas-vizek 

királya :
rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő

ÁGNES -Forrás. Milleneumi nagyérem­
mel kitüntetve. 

Kitűnő asztali, bor és 
gyógyvíz, a gyomorégést

használata valódi áldás gyomorbajosoknak

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt hapható!
Főraktár: Oscsodál Gusztáv urnái Szigetváron. 'TBg
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igaz, hogy ezen pótadó éppen az idén csök­
kent és pedig csakis a helyes pénzművele­
tek és hasznos befektetések következtében.

Az erre vonatkozó adatok a közclke- 
zö képet tüntetik föl. A nyolcvanas évek vé­
ge felé a város különféle kissebb kölcsönök 
cirnén adós volt közel 40000 korona töké­
vel, mely összeg után hitelezőinek csak ka­
matra 6 °/o-ot űzetett.

Azon több féle elosztott tartozások 1888 
évben konvertáltattak olyképpen, hogy a 
Pesti magyar kereskedelmi banktól felvett 
40000 koronából kifizetve lettek, minthogy 
azonban ezen újabb és egyösszegű tartozás 
után a város törlesztési részletek és kamat 
címén csak ö'G °/e fizet, kétségtelen, hogy 
ezen újabb adósság csinálás 0’4 °/o-nak meg­
felelő évi 160 korona megtakarítást jelent. 
Az eltelt 20 óv alatt kitett ez 3200 koronát 
melyhez hozzáadandó ezután még a törlesz­
tés folytán beállott adósság kevesbedés az- 
6801 korona, vagyis ezen adósság csinálás 
20 óv alatt 3200—|—6801 =» 9801 korona tisz­
ta hasznot hozott a városnak.

A polgári fiú iskola építése céljaira 
felvétetett 1901 évben a Pesti magyar ke­
reskedelmi banktol 40000 korona kölcsöntő­
ke és pedig 5'4 % kamat és törlesztési fi­
zetési kötelezettség mellett. Ezen uj adós­
ságból letörlesztvo van eddig 1864 korona.

Azt hiszem felesleges e helyen magya­
rázni azon nagy anyagi előnyöket, melyek 
ezen 40000 koronás befektetés ellenében 
különféle címeken származtak a városközön­
sége javára.

Ezen befektetés a mily előnyös anya­
gilag, még sokkal hasznosabb kulturális 
szempontból, a mi pedig a közérdek szem­
pontjából legalább is oly fontos, mint az 
anyagi előnyük.

Az állami elemi iskola építése céljaira 
felvétetett 1904 évben a Pesti hazai első 
takarékpénztártól 80000 korona 4 9 °> o utóbb 
1905 évben ugyanott 11000 korona 5'5 °/o 
kamat és törlesztési fizetési kötelezettség 
mellett: Törlesztés eddig 2439 K. 06 f. és 
255 K. 48 f.

Hogy az elemi iskolának államosítása 
és ez elemi iskolai épületnek felépítése ál­
tal minő kitűnő üzletet csinált a város, az 
eltekintve minden más egyébtől legjobban 
kitűnik abból, hogy a városnak mai iskolai 
kiadása a fenti kölcsöntőkék kamat és tör­
lesztési összegeivel együtt csak évi 11000 
koronát tesz ki, holott az építés mellőzése 
és igy az államosítás elmaradása esetén a 
szükségessé vált tanító állások szaporítása, 
újabb fizetéski egész! lések és kórpótlókokkal 
ma már évi 16000 korona volna, vagyis é- 
venkint 5000 korona megtakarítás lett elér­
ve a községi háztartásban és pedig kizáró­
lag és csakis a 91000 korona kölcsön fol- 
vételo által, mert az államosítás főfeltótcle 
az uj iskola épület felépítése volt.

Ezen kölcsöntőke a törlesztés folytán 
idővel elenyészik, ellenben a város örökidők­
re megszabadult a fejlődéssel kapcsolatban 
járó iskolai terhek emelkedésétől.

Legutolsó adósságunk a folyó évben 
keletkezett, midőn ugyanis a Pécsogyházme- 
gyei alapítványi hivataltól 80000 korona vé- 
etett kölcsön 6 o kamat és törlesztési küte- 

lezettség mellett. Ezen összeböl lett kifizetve 
az uradalmi országos és hetivásárjog es u-
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gyunobből fedeztetett a régi iskolai épület­
nek vételára s átalakítási költségei.

A vásárjog megszerzésére és a régi is­
kolai épület megvételére s átalakítására for­
dított ezen 80C00 korona adósság törleszté­
se és kamata nemcsak fedezve vau az el­
lenértékűi kapott jog és épület bérösszegei­
vel, de ezek kiegyenlítése után évenként még 
1680 korona tiszta haszon marad a város 
háztartása javára.

Több adósaga nincsen a városnak és 
igaz, hogy összegszerűen tekintve tekinté­
lyes számot tesz ki, ámde ha az adósság 
fejében meg van az ellenérték és főleg ha 
ezen szerzett ellenérték jövedelme jóval meg­
haladja a tartozás törlesztési és kamat terhe­
it, akkor könnyelmű adósság csinálásről be­
szélni, gondolatlan gazdálkodást emlegetni 
csakis annak lehet, kinek célja nem az igaz­
ság keresése és kiderítése, hanem a közön­
ség szándékos megtévesztése és félrevezeté­
se, mert csak az érem egyik oldalát mutatja, 
de a kedvező oldalt, úgy azt, hogy ezen 
adósságok a képviselőtestületnek legtöbbször 
egyhangú határozata alapján keletkeztek, a 
sötét háttérben saját árnyékával elhomályo­
sítja.

A fentebb felsorolt adósságok mai na­
pón egy összegben K 239641.72

Ezzel szemben a szerzett törzs vagyon 
értéke és pedig :

\) Polgári fiúiskola K. 130000
2) Állami elemi iskola K. 110300.— 

Régi iskolaház K. 20C00.
4) Uradalmi országos és heti 

vásárjog úgy a czédulaház K. 800C0.— 
összesen K. 340000.— 

melyből levonva a tehert képező K. 239641.72 
mutatkozik mint törzs vagyon 
csoportulat , . . K. 100558.28
azaz Egyszázezer háromszáz ötvonnyoicz ko­
rona 28 fillér.

Mindezekkől tehát az tűnik ki, hogy a 
város képviselőtestülete bölcsen cselekedett 
akkor, midőn a kedvező szerzési és létesí­
tési alkalmakat felhasználva oly vagyonokra 
tett szert, melyek a míg egyrészről emelték 
tekintélyes összegei törzs vagyonát, másrész­
ről igen szép jövedelmekhez juttaták rögtö- 
nösen, sőt az utódok számára a jólétnek 
alapját megvetették.

A pótadóval való érvelés épen azon 
értékkel bir, mint az adóssággal való ijosz- 
tegetés. Ha keressük a kapcsolatot! az em­
lített nagy mérvű beruházások és a potadó 
között akkor kiderül, hogy az 1901 óv óta 

I felvett kölcsönök s igy adósságok nemcsak 
nem emelték a pótadőt, de jövedelmükkel 
még fedezték az előzőleg már 1888 ban lé­
tezett 40000 koronás adósságnak törleszté- 
ses kamatait s, sőt ezen felül a megmara­
dó tiszta nyereségből alkalma nyílott a vá­
rosnak oly szükségleteket is fedezni, melyek 
egyébként csakis a pótadó emelésével lettek 
volna teljesíthetők.

Mindezen helyes és körültekintő gaz­
dálkodásnak lett eredménye az, hogy a pót- 
adó már a f. évben is csökkent, a mi még 
a legelfogultabb ember szemében is kell, 
hogy bizonyíték legyen arra, miszerint akö- 

j rültokintéssel keresztül vitt pénzügyi mivelo- 
i lek, befektetéssek és építkezések a város kö- 
; zönégónek adóterhét nem növelik, ellenkezö- 
j leg apasztják és közvetve a lakosság legna­

gyobb részének jövedelmét fokozatosan e- 
melik.

Ne féljünk tehát az újabb építkezések 
és hasznos befektetésektől, sőt inkább buzdít­
suk az elöljáróságot az irányban bátrabb 
tervozgetésekre, csak azt kössük ki minden­
koron, hogy a célba vett beruházás önma­
gában képes legyen a reá fordított össze­
get törleszteni.

Nem szükséges, hogy a városházópités 
vízvezeték, világítás stb. a városra haszon­
hajtó üzletekként terveztessenek, hiszen köz­
vetve kiszámithatlan előnyöket és hasznot 
nyújtanak mindezek az egész lakosságnak, 
de igenis szükséges a fedezetről való gon­
doskodás és pedig a pótadó emelés mellő­
zésével úgy a mint eddig is történt.

Dr. Kriaxt Béla
esküdt.

HÍREK-

Kivándoroltam.

Kivándoroltam 
Bús messze földre,
Elhagytam érted otthonom !
A kik szerettek 
S kiket szerettem,
Elhagytam, érted, angyalom !

És megtagadtam 
Nevem, szülőim.
És megtagadtam az eget . . .
S most itt vagyok 
Hazátlan, árván.
Remény, hit nélkül s — nélküled.

Somló Sándor.

— Zrínyi ünnepély. Mint miniden 
évben, úgy az idén is kegyelettel üli 
meg városunk polgársága Zrínyi és baj - 
tarsai hősi elestének évfordulóját. Már 
lapunk múlt számában jelentettük, hog\ 
este 8 órakor a szobornál dr. Pete Már­
ton kaposvári ügyvéd tartja az ünne- 
nepi beszédet, — A templomban a re­
quiem után az egyházi ünnepi emlék 
beszédet pedig Marton Sándor Pécs 
budai külvárosi káplán mondja.

— A kisasszonynapi búcsú a közeli Turbék bu- 
csujáró kegyhelyen f. hó 8-án kedden lesz, amikor 
is a kath. bivők nagy serege szokott oda zarándo­
kolni a boldogságos szűz tiszteletére.

— Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk, hogy Unhert Antal helybeli te­
metkezési vállalkozó, rövid szenvedés 
után élete 55 évében rövid szenvedés 
után elhunyt.

— A Kath. legény-egylet szlnlelöadása és tánc­
estélye a múlt vasárnap volt saját helyiségében. 
Térszilke miatt csak röviden emlékezhetünk mag a 
darabról és szereplőkről. Színre került „Angolosan“ 
2 felvonásos vígjáték. A darab elég jól ós gördüld • 
kényén folyt le s az összes szereplők jól mogAllták 
helyüket. Szivesi Adél szerepét kitünően és sikerrel 
játszta Boronkay Ilonka, kiuok méltó partnere volt 
Kovács Károly. A vendéglős szerepét jól játszta Sza­
bó Mihály, mig Bérss Írón, Balogh Ilonka ós Wig- 
mon Pál is osztoztak a sikerben, s a közönség taps­
ban nyilvánittá tetszését. Az előadást tánc követte 
virradtig.

— Fizetésképtelen barcsi kereskedő. A
hitelezők bécsi védegyletének jelentése sze­
rint Wcisz Jakab barcsi bejegyzett kereske­
dő fizetésképtelen lett.

< ..
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— Óriási tűzvész a kaposvári pá­
lyaudvaron. Rettenetes tűz volt i. hó 4- 
6n este fél 9 órakor Kaposváron. Egy 
pár pillanat alatt lángban állott a va­
súti áruraktár. A tüzet a késön ér­
kezett tűzoltóság nagynehezen csak éj­
félre tudta lokalizálni. A tűz rövid zár­
latból keletkezhetett, de az sincs kizár­
va, hogy gyújtogatás történt. Az irodát 
megmentették. A kár körülbelül hat­
százezer koronára tehető.

-- Hamispénz csinálók. Sikerült fogást csinált 
a m. hó 28-án éjjel Béres Ferenc járásörmoster a 
gy. melléki csendőrükkel. Ugyanis bcsugás folytán 
sikerült megtudni, hogy a Szigetvár vidókón annyi­
ra elterjedt hamis öt koronásokat Zádorban gyártják. 
A csendőrség éjnek idején éppen akkor hatolt bo, 
a gyanúsított Kálmán István házába, amikor a Bagó 
János közreműködésével a hamisított pénzeket ki­
rakta az asztalra, hogy kóbor cigányokkal jó pén­
zért elcserélje. A megtartott házkutatás alkalmával- 
a csendőrök 10 drb. hamis ötkoronást és a szüksé­
ges ólom anyagot elkobozták. — Miután terheltek jó 
módú vagyonos emberek, letartóztatásuk mellőzésé­
vel a büntető bíróságnál feljelentettek.

— Gombamérgezós. Mint értesülünk, 
könnyen végzetessé válható veszedelemben 
forgott a napokban Walde Lajos városbiró 
és családja, mert mérges gomba élvezetétől 
hirtelen roszul lettek, Szerencsére a gyors 
orvosi segély akadályozta meg az esetleges 
katasztrófát. Szükségesnek tartjuk tehát, 
hogy végre valahára tiltsák el a gombával 
való házálást.

— Születés-, házasság és halálozás. A sziget­
vári anyakönyvi hivatal augusztus havi je lontése 
szerint : Született: 8 fiú, 6 leány, összesen /-/. 
Házasság : Marton Boldizsár, Zalokár Mária r. k. — 
Kotolák János ágh. ov., Nagy Borbála r. k

— Díszes és értékes albumot ad aján­
dékba minden évben előüzetöinok a „Buda­
pest.'1 A múlt évi karácsonyra küldött (tisz­
ai bum, melyet a „Budapest" 30 éves Icnn- 
Allása alkalmából adott az előfizetőknek, egy 
szenzációs irodalmi esemény volt, ezrével 
jöttek a bálairatok és sok ezer uj előfizető 
sorakozott a „Budapest“ zászlaja alá, Ezt a 
gyönyörű albumot még most is megküldi 
azoknak az uj előfizetőknek, akik legalább 
negyedévre rendelik meg a lapot és 80 fil­
lért postakök sógre beküldőnek. De készül 
már az uj karácsonyi album is, mely még 
díszesebb és értékesebb lesz, mint az előb­
bi. Ezt is megkapja ingyen a „Budapest" 
minden állandó előfizetője, Tudvalevőleg a 
„Budapest“ most vezérszerepet visz a poli­
tikában. Habár független a kormánytól és a 
pártoktól, megvannak azokkal az összekötte­
tései és első kézből, leggyorsabban kapja a 
legérdekesebb híreket. Irodalmi rovata is el­
sőrangú, szóval a legdrágább lapok színvo­
nalán áll, bár azoknál sokkal olcsóbb. Elő-, miyn bibi 
fizetési ára 1U évenként 6 korona. Mutat­
ványszámot kívánatra készséggel küld a „Bu­
dapest" kiadóhivatala Budapesten. IV., Sar- 
kantyus-utca 3.

10037
-szám.

P. 908
Hirdsti^énf:

Kelemen
s. k. jegyző.

A kaposvári kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy dr. Rusa Ernő
szigetvári kir. közjegyző irodáját 1908 
szeptember 3-án nyitja meg.

Kaposvár 1908 évi augusztus hó
Haiá-\W napján.

Inzás : Katona József 44 éves (korh.) Saár László 
18 (korh.) Herkovies Mari 2, Móré József 72 (korh.)
Gregorovics András 46, Karsai Mihály l-> ikorh,)
Nagy Gábor 74, Hábián Anna 3, Gyárfás Imre 1,
Németh György 34 (korh,) Schnalzer János 72, Üst. 
szesen 11.

— Lopás. Pandur Gyula k'irára a j 
helybeli „Zrínyi“ vendéglőből Lengyeltóti Másolat.
István szigetvári lakos 30 kor. értékű ruha- f<J08. B 382 3.
ságiiÜl-8ll0P“"' TeUCS' ,e'iel<”“eUeli “biró' I Ö FelgégB a Király plevében I

— Körözött betörő. Pár hét elölt hirt A szigetvári kir. járásbíróság, mint
adtunk arról, hogy Andik Dániel 38 10 év büntető bíróság becsületsértés vétségével vá-
körüli gazdasági munkás Istvándi községben (]0lt Staub Márton elleni bűnügyben Lengyel 
betört Oerö Ferenchez s egy szekrény fel- József cs Mandl Adolf főnmgánvádlók kép­
törése után 287 koronát lopott cl. A betörő viselője Újházi Jenő ügyvédjelölt által emelt 
megszökött s ezért a kaposvári kir. törvény- vád felett a Szigetváron 1908 évi augusztus 
szék vizsgálóbirája elfogató parancsot adott bó 31 napján Vadlya István jegyzőkönyvve­

zető, Cseke Ernő ügyvédjelölt védő részvé-

Vádlott köteles a mai tárgyalás során 
megállapított 16 K ügyvédi képviseleti költ­
séget és 2 Ív 60 fii. tunudijat a sértettnek 
15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe 
mellett megfizetni, valamint az ezentúl ne­
tán felmerülendő bűnügyi költségeket 15 nap 
alalt az 1890 évi XLIII. t.-c. 9 §-ában meg­
batározott végrehajtás terhe mellett a kir. 
kincstárnak megtéríteni.

A kb. járásbíróság u btkv. 277 §-n 
alapján elrendeli, hogy ez az Ítélet egész 
terjedelmében, indokaival együtt a „ Délso- 
mojy“ című helyi lapban a jogéi őre emel­
kedése után megjelenendő legközelebbi szá­
mában Staub Márton költségróe közzététes- 
sók.

indokok:
A kir járásbíróság a tárgyalás folya­

tatott vádlottnak beismerése, úgy 
Sutyor József tanúnak esküvel meg. rősitott 
vallomása alapján valónak fogadta r1 azt a 
tényállást, hogy vádlott 1908 évi míg sztus 
hó 5 napján Lengyel József es Mandl Adolf 
kaposvári lakósoknak, a kiknek gabonája el- 
csóplusót elvállalta azt mondotta, hogy ilyen 
szennyes, piszkos népnek nem dolgozik. Mi­
után pedig vádlottnak eme cselekménye meg­
állapítja a btkv. 261 §-ában meghatározott 
becsületsértés vétségét, öt ebben bűnösnek 
kimondani s a rendelkező részben irt bün­
tetéssel sújtani kellett.

A kir. járásbíróság a büntetés megál­
lapításánál súlyosító körülményt fennforog­
ni nem látott, inig enyhítő körülményként 
vádlott büntetlen előéletét, beismerésé* s azt 
vette, hogy a közötte ős a sértettek között fel­
merült nézeteltérés miatt keletkezett indulata 
hevében használta a vadbeli kifejezést s e- 
ze knek n figyelembe vételé vei a kiszabott bün­
tetés mutatkozott megfelelőnek. Vádlót mák 
a bűnügyi költségekben történt műt aszód t t- 
tása bűnössége megállapításának a követ­
kezménye.

Szigetvái 1908 évi augusztus hó 31 -én.
Dr. Polgar s. k.

kir. ni biró,

A másolat hiteléül 
Vadlya István

kezelő.

Közgazdaság.
ki s országos körözését elrendelte.

— Kútba fűlt öreg ember. Régi időtől 
fogva nyomorék és elmebajos volt Nadalos 
pusztán CsapAri Ferenc 74 éves öreg em­
ber. Egész napi szórakozása kutyájának kér 
getése volt. A m. hó 29-én d. u. 1 órakor 
is egy bottal kergette a kutyáját s a mint 
kergette nem vette észre a 30 cm. magas 
káváju kutat, melynek kávájában megbotlot 
és fejjel lefelé a kulba esett. A gyors segít­
ség dacára mire kihúzták halva volt. A ha

tele mellett megtűr*ott nyilvános tárgyalás 
alapján a vád és védelem meghallgatása u- 
tán a következőleg

Ítélt:
A kir. járásbíróság Staub Márton ki 54 

éves, Almamelléken született és Szulimán-

— A gyümölcs és szálastakarmány ér 
tékesités iránt a magy. kir. földmi vei esiigyi 
miniszter érdeklődvén, felszollitolta a gazda­
sági tudósilókat, hogy az eladó készletekről 
kimerítő jelentest küldjenek be hozza. Ebből 
kifolyólag, felhívjuk ez úttal u közönség li 
gyeimét, hogy a kinek legalább 10 méler- 
mázsa egyliiju ni majája, körtéje, szilvája vagy 
más gyümölcse, továbbá szénája, tavaszi

r 4

ban lakik. r. c. vallám, házas, 6 gyorme
atyja, vagyonnal hir, gépész foglalkozású vagy őszi szalmája van eladó, n mennyiség

3CK uouaia u.i.o „„«<,» n lllv hudmonlcs irni olvasni tudó vádlottat lei- és ár megjelölésével eladó szándékukat je
lóság részéről a rendőrhatósági vizsgálatot! j nősnek mondja ki a btkv. 261 §-aban meg- km!suk b*1 *-‘vi s/,i pKinle i ilb tvi ikt fin i
Nagy Árpád tb szolgabiró és dr. Gáspár '[ határozott becsületsértés vétségében elkövei- 15-ig Mami vilié Frigyes gazdasági tudosiio
Imre, járásorvos eszközölték. I ve az által, hogy 190.S évi augusztus hó 5 Szigetvár czimre.

— Uj Ipartelep. Örömmel értesülünk, j napján Lengyel József és Mandl Adolf tű­
hegy hazánk legnagyobb ipartelepe, az elő- j magánvádlókat „szenyes, piszkos nép“-nek 
nyösen ismeri Bohn-féle téglagyárak most nevezte és ezért a lük. 261 §-a alapján a 
Békéscsabán is nagyszabású telepet létesít, i 1892 XXVII. 1. e. 3 §-aban megbatározott 
A tulajdonosok elismert szakavatottsága és célokra fordítandó és 15 nap alatt, végic- 
erélyessége bizonyára őzen uj telepet is rö- hajtás terhe mellett fizetendő, behajthatni 

elsőrendű iparteleppé login lanság esetében a btkv 53 §a értelmei)' n

Szerkesztői üzenetek.

vid idő alatt 
emelni. I kettő napi fogházbüntetésre ítéli.

Dr L A. Budapest. Nagyon jé, bevált. Köszönet.
K.-nővérek Pécs Elkésve érkezett. Jövő szám­

ban jöhet csak. Levelet Írunk.
Sch. J Helyben Csakis a Nyilttér rovatban kö 

zölhotjtik. miután személyes ügy és támadás, líz.ert 
pedig nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Többeknek Jövő számunkban válaszolunk
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Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Arak 50 kilogramonként érlelődnek. 
Szigetvár, 1908. szeptember 4-én. 
Buzu uj — „ 10,20 10.80
Kozs — „ 8.50 8.60
Árpa — uj , 7.50 8.—
Zab — „ 7.20 7.50

„ 8.50

Köszönetnyilvánítás
Mindazok, kik felejthetet­

len férjein Unhert Antal,
illetve atyáin temetésén részt 
vettek, fogadják ez utón is 
köszünetünk nyilvánítását. 

Szigetvár, 1908. szept. 5.
Unhert Antalné 

és leánya.

Srtesités ! Bérbeadás.
.... ,, ,, , I Folyó hó 13-án d. u. 2 órakorKontos Mihály oklevelei, ^ kerti & cseri f6|dje|met ha.

ácsmester, ez utón is cries it, Monbérbe adom.
(i t. közönségét, hogy az ács Bérelni ’'szándékozókat felhívom,
szakmába vágó bárminő ki­
vitelű munkálatot vállal és 
pontosan teljesít, úgy hely­

ben, mint vidéken.
A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel

Köntös Mihály
old. ácsmester

Szigetvár, Igmándy-utca 60 sz.

Polgári- és elemi iskolai
tankönyvek,

iskolatáskák valamint az összes 
iskolai czikkek kaphatók

KOZÁRY EDE
könyv- és papirkeruskedesében. Szigetvár.

hogy jelzett időben a helyszínén meg­
jelenjenek.

Duchon Ödön
ügyvéd Szigetvár.

Az „Üstökös“
a legjobb magyar viczlap. 

Hetenkint 20 oldal színes képek.
Előfizetés : félévre (jul. dec.) 6 K 

„ negyedévre (jul. okt.) 3 K 
A ki a félévi,előfizetést most be­

küldi ingyen kapja az 1907. évi 
teljes bekötött évfolyamot. (700 
oldal vic, kép, stb.)
Utalványéira: Üstökös, Budapest 

V. Szabadságtér 11.
iné

BITUMINA:tiszta bitumenből készített va­
lódi aszfalt tetölemoz, tartós, 
tűzbiztos, szagtalan kátrányo­
zást vagy egyéb mázolást nem 

igénylő B1TUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet nyújt, a nap melege ellen
Rill 1 mi fi o rnrri 'yoij'izlolxrtnl/lL" nlforlóopt-p ic izíiró lAnn olbolmncLMiuiiiiiiu 1'-S* z-oiinux.1 j ív iwix cin vvrvovi v io r\ i v cu vcu i auvaiuiuj.

Csakis védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
Gyári íőraktár Szigetvár és vidéke részére: SINGER ÁRMIN fa-

kereskedésében Szigetvárott.

ti

Kováid Péter és fia
cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár 

Budapest* V!I., Szövetség-utca 37 szám.
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet 
létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy ezégét — a csomagolási és

postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

Deutsch Dávid fia Szigetvár
vette át képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri, női- és gyermeköltönyök, dí­
szítő- és bátor sző retek, fehérnemüek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőr­

mék stbiek vegytisztitását és festését.
A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szi­

ves jóindulatába és figyelmébe ajánlva a képviseletet és számos megbízást kér a

l ovaid Péter és fia cég,

Üzlet áthelyezés! Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Julius 
hó 1-étől férfi- és női szabó üzletemet a Nicsovics- 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ féle házba helyeztem át.
Osszi és téli idényre ! Magyar, Angol cs Franczia divatszövetek a legfinomabb minőségben raktáron vannak. 

Elvállalom mindennemű férfi öltönyök és női costümök készítését a legegyszerűbbtől a legmagasabb 
igényeknek megfelelőn is. ------------------ ■ A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel

_ Faragó Károly1 " Vidéki megrendeleseknel próba nem szükséges. fent és női szabó
Szigetvár,

ri
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® ® Ajánlja dúsan felszerelt raktárát Éj

M férfi és nfii fohérnemiiekben. M1*5-‘xX-;
te mNvakken<lő kü löleyesséffek
|| selymek, szövet és mosó kelmék, mindennemű jjg
y vásznak, schiffon, kanavász és bélésárukban.
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!1 Szaoornnr 1 fiz
te

Pollitzer sérv-
num

nyilvános oi ..>•■ rendelő-inlózvl 
sárvbajos' k ferdénnőltek vs 
Hinputál ; k ---------------

Budapest,
IV-, Kossuth Laj s-ut a 8., leli r ele

Az intézőt szakorvosa bárkinek teljesen
díjtalanul rét de
igénybevetele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ollenörzi-s ! Mór.s« >}<<•’t áruk !
Egyéni speciális kezelés 1

Szabadalmazott s-.. rvkötök

■ vT’ --'»ftp3 XFI’V*

már 5 koronától felfelé.
Vidéki megrendelések az. intézet szakon 

sa által lelkismcretcsen felülvizsailtatna son- 
tosan és legnagyobb tiloktart.mellett eszküziiltcliirk.

Hygienikus cikkek a. légiin iraabb mi , 
ben. orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlen öl 
megbízhatóak. Tucatonként 2— 1G koronáig.

Ugyanott most jelent meg; .Az ember o- 
gvszsvge“ cimii orvosi mii, mely kizárólag a sérv­
bajjal, annak ellenszereivel < s kezelés, ivei I 
lalkozik. E munkát bárkinek díjtalan.-! es’ zárt
boríték!,an kiiidi meg az intézet iga/.gal-.s;,, ,

amerika légiin- j 

gyobbrioteklivje

Buffalo
amerika nem 

zeti hőse rend- f‘ 

kívül érdekefe 

szilö füzetei 

kaphatók :

1 füzet 15 ki

könyv-és papír 

kei eskedésébeii
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ityozók, beszóló- és crnlógi
3Vr .),v Piai ;
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tls. .' 1

azenagyf-y ,
t:, . a . ók, réjiavágók, kukorlo«»

n. rá léit őriSmalrfse , , ,:.,ies
acscl c ék, ■?- ér. 2-ve-... ck .k és minden 

ö Ft .daságl gépek.
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Szigetvár

IOHN M. és I 1 1 mlíí *

feá ■

Ibi, ., :v. e.

NAGYKIK1NDA és ZSOMBOLYA
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
«• szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOH N -féle TÉGLAGYÁRAK
NfcGYELKmöÁK! és ZSQRfl 3L.YÁN. 

KS/kXXÜ Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referenciák Alapiüalotí i864 

- --------- 50 millió Ó\/I rvx,ö v-iA rs _________
EX v:;V
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50 millió évi gyártás. ==TB|‘1;»I'
a ck ot í«1’ szab. Bohn f tie biztonsági átfedő cserepekből 1” lllíl”

Nagykikindai gyártmány
Bohn-felo szab. i„/i.

fed 'cseréj. 272 szánó

jX ! V í p e'd
„:_li V“S°fvBvÍ; S'mtEZCte$ Vl r' Mi»bo» «as»kZ.trán,oz.a.€$|i L: ,‘j SÍI

gyártmány. 1'1 ''AiN ^ )K ; Bohn l(,íf szabadalmazott biztonsági átfödö- .UÜd vLll
————------—cserepek. Legolcsóbb, legszebb tetőzd. 7
W K(‘l,u; érjegy/ók és mint ,k kivóm.tr» lágyon vs 1

r
Ihtiihmi! ve

Képviselve : Singer Annin fai ereskedö által.

Zsombolyai gyártmány.
öl hizt«i |'i' M-it átfedő cserép 

253 szám.

Nyomatott Kozárv Ede nyomdájában Szigetvár.


